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ВИВЧЕННЯ БІОГРАФІЇ МИХАЙЛА КОЦЮБИНСЬКОГО  
В АСПЕКТІ ЙОГО МИСТЕЦЬКОГО ФЕНОМЕНУ 
 
Бронзенко Т. А. 
 
У статті охарактеризовано науково-методичні підходи у вивченні жит-
тєпису письменника, розглянуто ефективні методи та прийоми, які допома-
гають наблизити учнів до розуміння особистості автора, його внутрішньої 
організації. Автором розроблено методичні принципи вивчення біографії 
письменника М. Коцюбинського в аспекті його мистецького феномену. 
Ключові слова: життєпис, методи, прийоми вивчення біографії, методичні 
принципи, феномен. 
 
В статье охарактеризованы научно-методические подходы в изучении 
жизнеописания писателя, рассмотрены методы и приёмы, которые помо-
гают приблизить учеников к пониманию личности автора, его внутренней 
организации. Автором разработаны методические принципы изучения био-
графии писателя М. Коцюбинского в аспекте его художественного фено-
мена. 
Ключевые слова: жизнеописание, методы, приемы изучения биографии, 
методические принципы, феномен. 
 
The article describes scientific methodological approaches in the study of a writer’s 
biography and effective methods and techniques that facilitate students’ 
understanding of a writer’s personality, his or her internal organization. The author 
of the article has worked out methodological principles of studying the biography of 
M. Kotsyubynskyi from the aspect of his artistic phenomenon. 
Key words: biography, methods, techniques of studying biography, methodological 
principles, phenomenon. 
 
 
Біографія письменника, як правило, є ключем до його творчості. Адже лі-

тература – результат сублімації переживань художника слова, утілених у мис-
тецьких образах. Слушною є думка вченого Г. Сивоконя, котрий радить роз-
глядати твори "у зв’язку з особою творця, вивчати літературу як текстобіографію 
твору і творчості" [12, с. 29]. А на думку В. Маранцмана, уроки з вивчення життє-
пису автора є своєрідною психологічною та естетичною підготовкою до вивчення 
художнього тексту [9]. На це ж указував і вітчизняний методист Є. Пасічник, який 
зазначав, що в житті й діяльності майстра слова знаходиться коментар до його 
творів [10, с. 186].  

Крім того, життєпис письменника – це й можливість збагнути його епоху, 
час життя, адже більшість митців були ще й активними громадськими діячами. У 
шкільній практиці спостерігається одноманітність у вивченні життєвого й творчого 
шляху митця, що призводить до зниження інтересу учнів до вивчення предмету. 
Слід уникати стандартної схеми, у якій би біографія письменника окреслювалася 
хронологічними рамками: народився, жив, писав, помер. Часто в учнів форму-
ється стереотипність у сприйнятті майстрів слова: "геніальний, талановитий, гор-
дість нашої літератури, боровся за незалежність України, протестував проти 
тиранії та насильства" тощо. Звісно, ці формулювання є засобом характеристики 
письменника, однак, раз у раз повторюючись, вони втрачають свій зміст. Отож на 
вчителя словесності покладається велика відповідальність – максимально 
наблизити учнів до розуміння особистості автора, зокрема, його характеру, упо-
добань, життєвого й творчого кредо; аби кожен письменник в уявленнях дітей 
поставав з індивідуальною та неповторною внутрішньою організацією.  

Важливими, на наш погляд, видаються такі аспекти: середовище, ото-
чення, епоха, у яку жив письменник, авторська оцінка знакових подій сучасності, 
морально-етична позиція митця, його ідейно-естетичний ідеал. 
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Слушною, на нашу думку, є думка Б. Степанишина, який радить кожний 
урок вивчення біографії розпочинати з інтриги, викликаючи тим самим інтерес до 
постаті, про яку йтиметься [14, с. 182].  

Вивчення біографії митця на уроках літератури було предметом 
дослідження вчених: І. Каплан, В. Дробота, Б. Степанишина, Є. Пасічника, Н. Во-
лошиної, Г. Токмань, Л. Мірошниченко, Ю. Ковбасенка, А. Лісовського, С. Жили; 
методистів-практиків О. Демчука, Л. Овдійчук, С. Кравчук, Н. Супринової, В. Ан-
друсенко, Н. Фіщенко, С. Привалової, В. Захарової, яким належать розробки з 
вивчення життєвого та творчого шляху українських письменників і відповідні 
методичні узагальнення. 

Незважаючи на значну кількість науково-методичних розвідок, у шкільній 
практиці спостерігається одноманітність у вивченні життєпису художника слова.  

Мета статті – розробити методичні принципи вивчення біографії пись-
менника М. Коцюбинського в аспекті його мистецького феномену. Це сприятиме, 
по-перше, розвитку інтересу учнів до особистості автора, а по-друге, виклика-
тиме інтерес і до його творчості. А це можливо за таких умов: відбір біогра-
фічного матеріалу, який викликав би емоційний відгук, діалогічність у спілкуванні 
між учителем та дітьми, використання індивідуальної самостійної та групової 
форми роботи, інформаційно-комунікаційних технологій тощо. 

Виокремимо ефективні, на нашу думку, засоби та прийоми. Так, О. Демчук, 
заслужений учитель України, пропонує в ході вивчення біографії письменника 
проводити зв’язок із сучасними реаліями, застосовувати літературні карти, у яких 
позначено ті місця, які пов’язані з творчістю майстра слова, демонструвати фото 
із сімейного архіву, використовувати епістолярну спадщину тощо [5].  

Методично доцільним є використання суміжних родів мистецтва (С. Жила). 
Так, під час вивчення життєпису М. Коцюбинського неможливо не згадати про 
живопис художників-імпресіоністів, що значно наблизить учнів до розуміння тво-
рів письменника.  

Л. Овдійчук [2] розробила таблицю "Естетичні уподобання українських 
письменників", яка передбачає комплексну взаємодію мистецтв і створення на 
уроці естетичного середовища за допомогою улюблених мистецьких творів 
письменника, фотопортретів, ілюстрацій чи речей, які відтворюють чи симво-
лізують духовний світ митця. Систематизований матеріал можна використо-
вувати як на етапі сприймання й засвоєння нового матеріалу, так і на етапі 
узагальнення й систематизації вивченого.  

Імпонує думка Г. Токмань, котра пропонує на етапі вивчення біографії 
майстра слова застосовувати так званий "екзистенційний діалог, який учитель 
провів з уявлюваним ним письменником. Педагог розповідає про свою першу 
зустріч з творами митця, про своє відкриття фактів його біографії, особистісні 
відгуки на них" [15, с. 123].  

На думку Г. Винокура, у діяльності людини є прояв "особливої життєвої 
манери". Він зауважує, що для біографії не настільки істотно, що робить і що 
відчуває особистість, набагато важливіше те, як вона це робить – її вчинок, жест, 
поведінка [3, с. 22].  

О. Родіонова під час вивчення біографії письменника пропонує застосову-
вати краєзнавчий підхід. Це, на її думку, дозволяє показати зв’язок художника 
слова з тим чи іншим краєм, створює живий образ автора, зацікавлює учня його 
творчістю, знайомить із фактами матеріальної та духовної культури рідного краю, 
його історії, що сприяє моральному вихованню школярів, виховує духовно 
розвинену особистість, здатну до творчої діяльності, формує гуманістичний 
світогляд, національну самосвідомість [11].  

Уявлення про письменницьку біографію як історико-культурний феномен 
отримало всебічне осмислення в працях Ю. Лотмана. Одним із головних факто-
рів, що, на думку науковця, впливають на складний процес формування біографії 
письменника, слід уважати залежність останньої від так званих "культурних 
кодів" епохи [8].  

Одне з чільних місць в історії української літератури посідає великий пись-
менник-гуманіст Михайло Михайлович Коцюбинський.  

Т. Андрійчук у дисертаційному дослідженні розглядає прозаїка як надзви-
чайно цікавий феномен у вітчизняній культурі. У його особі дослідниця бачить 
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одного з перших європейців в українській літературі, що спромігся як своїм 
художнім рівнем, так і глибиною осягнення гранично-смислових проблем 
людського існування підняти її на рівень модерної європейської літератури, 
продовжуючи при цьому основні традиції української філософської думки [1, с. 5].  

Якщо проаналізувати обсяг творчої спадщини М. Коцюбинського, то автор 
написав порівняно небагато. Однак йому вдалося подолати провінційність в 
українській літератури, розірвати із селянською тематикою та вийди на значно 
ширші тематичні обрії. Тож він є новатором не лише в техніці та манері письма, а 
й у змістовому плані. 

Знання Коцюбинським дев’ятьох європейських мов сприяло еволюції пись-
менника: під впливом багатьох митців світової літератури автор виробляв 
власний стиль. У листі до В. Гнатюка М. Коцюбинський пише: "... Знаєте, дорогий 
добродію, коли я читаю гарного автора (а в мене є любимі – от-як Гамсун, Шніц-
лер, Лі, Ахо, Гарборг, Від, Стріндберг, Метерлінк) – мені не хочеться писати, бо я 
знаю, що ніколи не досягну того, що досягли, що зробили ці таланти..." [6, с. 309]. 

Знався письменник на музичному й театральному мистецтві, студіював 
психологію, етнографію та етнологію, цікавився політекономією, історією, меди-
циною, журналістикою.  

Про особливий естетизм та феномен сонцепоклоніння митця вказував 
В. Лесик. Він пише, що М. Коцюбинський – це людина "високої духовної культури, 
інтелігент-демократ... він має розвинене естетичне почуття, добре розуміє красу 
й велич природи – сонця, землі, неба й симфонії поля" [4].  

У житті кожного письменника є події, які вплинули на формування 
світогляду та літературно-мистецької творчості митця. Завдання вчителя – 
фіксувати увагу учнів саме на таких біографічних фактах. Оскільки дріб’язкові та 
несуттєві відомості лише спростять постать художника слова. Із цього приводу 
О. Демчук у книзі "Життєпис письменника (конспекти нестандартних уроків)" за-
значав: "Щоб зацікавити школяра, йому потрібно пропонувати не реєстр великої 
кількості подій, а в нарисовій формі – літературно-психологічний портрет 
письменника [...]. Слід менше уваги приділяти датам, назвам, другорядній інфор-
мації, а більше – цікавим епізодам з його життя, до того ж епізодів з підтекстним 
зверненням до почуттів учнів" [5]. А Ю. Лотман у статті "Біографія – живе 
обличчя" писав: "... за читацьким інтересом до біографії завжди стоїть потреба 
побачити красиву і багату людську особистість" [7, с. 230]. 

Тож спробуємо виокремити знакові, на наш погляд, події в житті М. Ко-
цюбинського. У своєму виборі ми керувалися насамперед такими аспектами: 
духовне життя особистості, взаємодія з соціальним середовищем, коло спілку-
вання та його вплив на творчу діяльність майстра.  

Учням можна запропонувати заповнити таблицю: у першій колонці запи-
сувати подію, а в другій – її вплив на формування світогляду письменника, його 
творчості та стильової манери. 

1. Зустріч 1890 року із І. Франком у Львові, який став для М. Коцюбинського 
взірцем та наставником у літературній діяльності. Про значний вплив Каменяра 
на письменника свідчить епістолярна спадщина.  

2. Знайомство та одруження з Вірою Дейшею, яка стала для М. Коцюбин-
ського справжнім другом, помічником i порадником. Саме дружина була першим 
читачем творів чоловіка. 

3. Подорож М. Коцюбинського на могилу Т. Шевченка. Свої враження від 
цієї подорожі він виклав у нарисі "Шевченкова могила". 

4. Поїздка на відкриття в 1903 року пам’ятника І. Котляревському в Полтаві, 
де автор виголосив промову та зустрівся з Панасом Мирним, М. Старицьким, 
Лесею Українкою, В. Стефаником, Оленою Пчілкою. 

5. Участь у нелегальному громадсько-політичному товаристві "Братство 
тарасівців", у програмі якого була покладена ідея українського національного 
відродження. 

6. Робота письменника в Бессарабії, а потім у Криму в складі філоксерної 
комісії, що позначилося на розширенні тематики його творчості. 

7. Знайомство під час лікування в Італії з Максимом Горьким. Останні роки 
життя М. Коцюбинського позначені приятелюванням з російським письменником. 
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"Людяність, краса, народ, Україна, – писав М. Горький, – це улюблені теми роз-
мов Коцюбинського, вони завжди були з ним, як серце, мозок і славні ласкаві 
очі" [13]. Саме за сприяння М. Горького видавництво "Знание" випустило 
тритомне зібрання творів М. Коцюбинського російською мовою. 

8. Стосунки з Олександрою Аплаксіною. Великий Сонцепоклонник називав 
цю жінку "своєю Беатріче". Упродовж восьми років митець пристрасно кохав 
Олександру Аплаксіну, молодшу за нього на шістнадцять років.  

9. Організація в місті Чернігові "літературних субот", які вiдвiдували пись-
менники-початківці. Для П. Тичини, Е. Блакитного, А. Казки, О. Саєнка М. Ко-
цюбинський став "хрещеним батьком" у лiтературi. 

10. Поїздка 1911 року в Карпати. Спостереження й враження від подорожі 
були покладені в основу повісті "Тіні забутих предків".  

Назвемо ефективні, на наш погляд, форми й прийоми викладення біогра-
фічного матеріалу під час вивчення життєпису М. Коцюбинського. 

Розпочати урок варто з цікавих і захопливих спогадів сучасників про 
майстра слова. Розповідь можна супроводжувати уривками із кінофільмів, при-
свячених життю письменника ("Правда" (1957), "Михайло Коцюбинський" (1958), 
"Родина Коцюбинських" (1970)).  

Або ж пригадати мовний феномен автора. Адже М. Коцюбинський наро-
дився в російськомовній родині, а українською заговорив випадково. Тож цей 
факт овіяний містичністю та загадковістю. 

На цьому етапі важливо включати учнів у діалогічне спілкування. Це доз-
волить старшокласнику відчути себе рівноправним партнером учителя.  

Доцільно, на нашу думку, використовувати й фрагментарні заочні екскурсії 
у Вінницю, Сімеїз, Чернігів, у літературно-меморіальні музеї М. Коцюбинського, 
що допоможуть відтворити ті життєві умови, у яких творив митець. Тут варто ви-
користовувати інформаційно-комунікаційні технології, зокрема мультимедійну 
презентацію, яка є потужним засобом підвищення продуктивності навчального 
процесу. 

Можна запропонувати учням об’єднатися в групи та дослідити на основі 
цитат-спогадів сучасників, уривків із листів (це створює ефект присутності авто-
ра, розкриває світ його почуттів та думок) здібності, захоплення М. Коцюбин-
ського, його погляди, риси характеру, діяльність митця тощо. Виконуючи роботу в 
малих групах, школярі набувають досвіду співробітництва, включаються в ко-
лективну діяльність, у ході якої реалізується особистісно-діяльнісний підхід. 

Як підсумкове завдання пропонуємо учням заповнити таблицю (подаємо 
орієнтовну відповідь). 

 
Прізвище письменника Коцюбинський 
Слово, із яким у вас асоціюється 
постать автора 

Сонцепоклонник 

Два слова, що описують риси харак-
теру письменника  

Вимогливий, вразливий 

Три словосполучення, які окрес-
люють громадську діяльність митця 

"Братство тарасівців", товариство 
"Просвіта", "літературні суботи"  

Чотири прізвища українських пись-
менників, які мали потужний вплив 
на формування світогляду автора 
та його стильову манеру 

Т. Шевченко, І. Франко, І. Нечуй-Левицький, 
Панас Мирний  

П’ять-шість прізвищ зарубіжних 
письменників, які мали потужний 
вплив на формування світогляду 
автора та його стильову манеру 

Гi де Мопассан, К. Гамсун, М. Метерлінк, 
Е. Золя, М. Горький, А. Чехов 

Речення (два-три), що виражають 
знакові події в житті письменника 

Відкриття пам’ятника І. Котляревському в 
Полтаві. 
Знайомство з Максимом Горьким. 
Поїздка 1911 року в Карпати. 

Одне речення, що характеризує 
творчість митця 

Основоположник новітньої прози. 
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Рекомендуємо такі варіанти творчого домашнього завдання: за допомогою 
прийому фітодизайну створити композицію, яка б розкривала внутрішній світ 
М. Коцюбинського; скласти вікторину за біографією автора; дібрати афоризми, 
які б найповніше розкривали феномен митця; укласти добірку висловлювань 
"М. Коцюбинський в оцінці критиків" тощо.  

Отже, удосконалюючи форми та прийоми вивчення біографії письменника, 
відкидаючи моралізаторство та ідеологічні мовні кліше, учителі-словесники 
зможуть наблизити учнів до осмислення творчої постаті майстра, його індивіду-
альної внутрішньої організації. 
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